

СВЕТ И ЗВЕЗДЫ Е.В. ДУБРО



Одна из книг Е.В. Дубро называется «Вернусь звездопадом».

И хотя один из наших поэтов-классиков сказал: «Нам не дано предугадать, как наше слово отзовется» слова Кати Дубро оказались пророческими. Звездопад удивительных книг-откровений состоялся уже в последние годы, когда не стало Екатерины Владимировны, благодаря таким людям, как М.Б. Туралина.

Неточно я выразилась, сказав, что Кати с нами не стало. Она есть, она с нами в своих книгах.

Произведения Е.В. Дубро населены живыми героями, многие нам известны, знакомы, и их легко угадать по инициалам. С ними спорить, не соглашаешься, или они вызывают досаду, часто – симпатию. А Катя говорит с нами, поверяет нам свои мысли и чувства, нередко беспощадно, даже жестоко судит себя.

Читать Катини произведения не всегда легко. Помню, когда мне в руки попала ее книга «Нежность», я самонадеянно посчитала, что прочту ее за день. Не получилось. Читать так легко можно пустые книги вроде женских детективов или книги из серии «Богатые тоже плачут». А в «Нежности» хотелось понять, проникнуть в глубину мысли, насладиться языком произведения. Каждое слово было весомым, значительным.

Удивительны произведения Дубро с точки зрения языкового совершенства. Много слов придуманы Катей, но

они понятны, точны, органично впадают в канву повествования. Хочется, чтобы они, эти слова, стали общепотребительными и в литературном языке. Но о речевом стиле, особенностях языка произведений К. Дубро нужно говорить специально, после научного исследования. Произведения Кати Дубро ждут еще изучения, серьезного исследования.

Что поражало всегда меня в Кате Дубро, помимо тех нравственных высот, присущих ей, которые под силу далеко не всем, так это ее огромная эрудиция. В этом, по моему убеждению, ей нет равных не только в Юрге, но и во всей области.

Наверно, не только я с нетерпением

ее ожидала выхода «Новой газеты», где будут напечатаны ее «рассказочки», ее «Заветные странички». Спасибо за это С.А. Шмельковой, главному редактору газеты. Об этих «Заветных страничках» тоже можно говорить долго, они могли бы составить отдельную книгу. В них, «Заветных страничках», представлены цитаты из работ любимых мыслителей – философов, мудрецов, святых, писателей, ученых. Удивительно, что эти мысли очень созвучны нашему времени, они актуальны и сегодня.

В «Новой газете» была опубликована и знаменитая «Азбука». В ней изложены моральные принципы автора, этого удивительного человека. И что важно, Катя Дубро следовала им всю свою недолгую жизнь.

Катя в своих книгах пишет о людях, послуживших ей примером: об Олеге Кошевом, Ульяне Громовой, Александре Матросове и, конечно, в первую очередь – Павке Корчагине.

А кто сегодня для нашей молодежи является социальным ориентиром, на кого хотела бы она равняться? Неужели золотой телец, деньги? Горько сознавать, если это так.

Мы можем сетовать, что сейчас не читают книг, не только книг Кати Дубро, но и вообще не читают. Помните слова А.П. Чехова (кстати, одного из самых любимых писателей Кати Дубро), что его вскоре, после какого-то времени, не будет читать, а через лет сто его произведения будут

читать снова. Мне верится, что спустя несколько десятилетий нашего бездумного, бездушного, торгашеского времени народ вернется к книге, и не электронной, а настоящей, когда можно остановиться, задержаться на строчке, перечитать взволновавшие тебя мысли.

Мне хочется процитировать слова Кати Дубро из книги «Зеленый виноград»: «Внешний горизонт сужен до линии соседней крыши, до линии комнатного потолка. Внутренняя жизнь ничем не ограничена – отправляйся в любимое путешествие, проникай в любое явление... Все человечество в собеседниках – книгами всех племен и народов. На любой запрос и выбор. Об одиночестве нет и речи». Это к теме о роли книги в жизни человека.

А Катя Дубро своими книгами зовет людей к нравственным высотам, где главными являются такие понятия, как правда, человеческое достоинство, доброта, спокойность, мужество, порядочность.

И позвольте закончить словами Кати Дубро:

*Смысл один
Любим земным наукам.
Все вопросы –
За одним ответом:
Наша жизнь –
Хождение по мукам,
Но за радостью хождение.
За светом.*